

1957年10月1日创刊

13项广东省科学技术奖将花落佛山

包括3项科技进步一等奖、10项科技进步二等奖

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员张建杰报道：1月17日，记者从佛山市科技局获悉，近日，广东省科学技术厅公示了2021年度广东省科学技术奖拟奖项目。13项省科技奖将花落佛山，包括3项科技进步一等奖、10项科技进步二等奖；另有12个佛山企事业单位（参与单位）拟获奖。

广东省科学技术奖由省科学技术厅主办评选，主要授予为促进科技进步和经济社会发展做出突出贡献的个人或组织，是广东省在科技成果奖励方面的最高荣誉。据了解，本次拟获科技进步一等奖的项目，来自禅城、南海和三水，

分别为佛山市海天调味食品股份有限公司牵头的《酱油和黄豆酱大宗发酵调味品高性能菌种选育与产业升级关键技术》，广东一方制药有限公司牵头的《中药配方颗粒国家标准体系建立与关键技术应用》，佛山市正典生物技术有限公司牵头的《鸡球虫病多价活疫苗和产业化关键技术的创新与应用》。

拟获科技进步二等奖的项目，禅城、顺德、南海和三水分别有4、3、2、1项。此外，佛山企事业单位参与完成的12项拟获奖项目中，技术发明奖一等奖2项，科技进步奖一等奖2项、二等奖8项。

佛山在省科技奖方面的丰收，与佛山市创新实力的提升密不可分。佛山市科技局有关负责人介绍，今年，佛山市获奖数量和质量持续提高。佛山企事业单位牵头的获奖项目共13项，其中一等奖3项，获奖数量和获一等奖数量为近三年最高，获奖数量近三年均居全省第三位，仅次于广州和深圳。此外，佛山企事业单位参与完成了3个一等奖项目，技术创新水平和综合效益不断提高。本年度获奖项目多集中在生命健康、新材料等新兴产业领域，显示佛山新兴产业领域创新及成果转化能力迅速提高。



佛山新闻

2022年1月 18 星期二

〈辛丑年十二月十六〉

A13

护航平安春运 筑牢安全防线

佛山举行2022年春运安保启动仪式

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员魏巍摄影报道：1月17日上午，佛山市2022年春运安保启动仪式在佛山110城市应急指挥中心举行。佛山市委副书记、市长白涛，佛山市副市长乔羽，佛山市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军出席。

启动仪式上，白涛向佛山交警铁骑代表授“春运铁骑先锋队”旗帜。乔羽主持仪式。宁惠军代表市政府作动员讲话，要求各单位认真贯彻好市委、市政府统一部署，以更大力度、更强作风、更实举措，全力为人民群众提供安心、舒心、暖心的春运交通出行环境，以实际行动向党和人民群众交出满意答卷。

据介绍，2022年春运从1月17日开始至2月25日结束，共计40天。佛山公安从1月7日开始提前10天启动春运安保。春运安保启动以来，佛山市公安机关在佛山市委市政府的坚强领导，在省公安厅的决策部署下，会同各区政府，交通执法，高速公路

路政、经营管理单位，以及警保联动合作单位和志愿服务团体等部门，坚持“人民至上、生命至上”理念，结合“系统防范化解道路交通事故风险”，城市“畅通工程”“减量控大”等重点工作，围绕春运道路交通事故7个方面25项具体措施，针对“人”“车”“路”“企”“救”5个方面，全面系统开展道路交通安全风险防范化解工作，全力净化佛山市道路交通安全环境。

截至目前，佛山全市共启动12个春运执勤服务点，26个“环佛护城河”警务执勤点，535个农村交通安全劝导站，以及各类执勤执法站、高速公路收费站、服务区等其他临时执勤点，在全市范围全方位持续开展夜查酒驾统一行动、拼车包车超员疲劳驾驶等严重交通违法行为整治、整治摩托车电动自行车行动、打击非法改装车“飙车”违法行为统一行动、公路重点违法整治行动5个专项大整治，以最高标准、最严要求，严查严处6至9座载客汽车超员超速、疲劳驾驶、非法营运，摩托车电动自行车无牌无证、超员、酒驾、不戴头盔，驾驶机动车追逐竞驶、严重超速、闯红灯、遮挡号牌、深夜扰民以及非法改装、拼装机动车，高速公路、普通国省道、农村公路等3类道路重点交通违法整治，高速公路5类重点违法、普通国省道4类重点违法、农村道路“双违”违法等交通违法行为，严把出城、出村、上高速、上山、过境等“五关”，全面消除全市道路交通安全隐患。



佛山公安装甲车护航准备出动

春运期间，佛山110报警服务平台将秉承“为民服务”思想，以“群众满意”为目标，24小时高速运转，为群众提供安全、高效、温暖、贴心的救援保障和爱心服务等工作。全市各支疏堵保畅队、应急救援队、联勤保障队等各类春运安保队伍已部署到位、整装待发，24小时待命，随时听令出击；全市公安交警部门已启动二级勤务，在全市20处易拥堵路段、高速公路重要节点路段，以及各大商圈、景区、其他重点路段，加强警力部署，强化疏堵保畅和秩序管控；各支志愿者服务队已在高速公路服务区、收费站，春运服务执勤点、执勤执法站等处，设置爱心驿站，为温暖群众回家路提供最温馨最贴心的服务，全力为“平安春运”“畅顺春运”“高效春运”“温馨春运”保驾护航。

佛山市市公安局、市交通运输局领导及全市公安、交通运输等单位（团体）代表参加启动仪式。

“听见·非遗”佛山非遗音乐作品征集活动启动 邀请国内外作曲家创新融合

羊城晚报讯 记者景瑾瑾摄影报道：当古老的非遗艺术遇上当代音乐元素，跨界融合会产生怎样的奇妙反应？日前，“听见·非遗”佛山非遗音乐作品征集活动发布会在佛山市文化馆举行。据了解，八音锣鼓、佛山十番、广东醒狮中的音乐元素作为首届征集活动的核心元素，邀请国内外作曲家进行创新融合，创作出新的乐曲。

此次活动由佛山市文化广电旅游体育局主办。作为中国历史文化名城、岭南文化发源地之一，佛山文化底蕴深厚，拥有粤剧、武术、陶艺、龙狮等众多文化名片。截至2021年12月，佛山拥有15项国家级非遗代表性项目以及50项省级非遗代表性项目、131项市级非遗代表性项目。近年来，佛山以建设“高质量文化导向型名城”为目标，不断塑造个性化城市文化品牌，着力打造博物馆之城、世界功夫之城等文化名片，把文化作为提升城市吸引力、竞争力、影响力和软实力的核心要素。

佛山市第十三次党代会提出，“务必成为传承岭南广府文脉领头羊”。在佛山建设高质量文化导向型名城三年行动计划收官之年，佛山市文化广电旅游体育局举办佛山非遗音乐作品征集活动，正是佛山市坚持以文塑城、以文兴产、以文化人，努力塑造与经济实力相匹配的文化优势又一创新举措。

据介绍，佛山非遗音乐作品征集活动以音乐创作作品征集的形式，每年选取数个佛山非遗项目，用视频、短片、文字等方式向国内外进行传播，并向国



位于顺德北滘的碧桂园集团

规上工业总产值去年突破4000亿元，位居佛山全市第一 顺德北滘制造立镇、科技强镇

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员何其亮摄影报道：1月15日，中国共产党佛山市顺德区北滘镇第十五届代表大会第二次会议召开，顺德区委常委、北滘镇党委书记唐磊晶作工作报告。

报告指出，2021年，北滘始终坚持制造立镇、科技强镇，地区生产总值突破700亿元位居全市第二、规模以上工业总产值突破4000亿元位居全市第一，跻身2021年中国镇域高质量发展500强第4位。

另外，北滘创造性推出数字化改革系列扶持措施，龙头企业领航数字化转型，美的微波炉顺德工厂成为市内首个世界经济论坛“灯塔工厂”，美的集团获第四届中国质量奖实现佛企零的突破；碧桂园集团建筑机器人逐步投入实战应用，餐饮机器人进驻国家会议中心，产业和服务场景加速融合。

顺德区十四次党代会赋予北滘建设“北部都会中心”和“治水治产治城融合示范区”两大时代重任。报告提出，顺德北滘要当好全区“双中心、多组团”北部片区主引擎，奋力把北滘打造成为现代化科

技都会中心，打造对接广深、融入湾区、服务全球的创新策源地。要深刻把握攻坚“治水大会战”带来的新机遇，奋力为顺德建设高质量先行示范区勇当先锋。

报告提出，北滘必须把握“三大战略要点”：一是突出“城市客厅”。高水平规划建设北部都会中心“城市客厅”，带头推动佛山新城、北滘新城、陈村新城“三城联动”发展，打造成为顺德最具活力的协同创新共同体。

二是聚焦“科技中心”。以潭洲水道作为科技都会中心轴，并向东西两翼延伸，向西依托潭洲会展中心建设全域数字科技创新高地，向东依托群力围片区建设滨水现代都市产业高地，有机串联起美的的集团、碧桂园集团两家世界500强企业，发挥人才虹吸、产业集聚效应，构建更大范围区域一体化创新链和产业链。

三是发力“四大攻坚”。以治水攻坚为统领，打造生产—生活—生态“三生”融合的高颜值城市；以交通攻坚为先导，打造畅联通达、广泛覆盖、立体全面的高效率交

通；以产业攻坚为支撑，建设创新赋能、数字领航的高层次都市型产业体系；以品质攻坚为保障，建设时尚靓丽、优质均衡、普惠精准的高质量魅力城市。“四大攻坚”合力共进，在提升城市价值上实现新的跨越。

报告指出，今年，北滘将培育两大世界级千亿产业集群：一是依托广东潭洲会展中心片区做好“数字”大文章，建设全域数字科技创新高地，推动会展服务、科研创新、工业设计、现代金融等现代服务业向专业化方向发展、向价值链高端延伸，加快现代服务业同先进制造业深度融合，加速库卡二期、飞利浦健康、中大德、埃斯顿、中设、拓野等项目建设；二是依托群力围机器人谷做好“智慧”大文章，建设滨水现代都市产业高地，继续做好海创大族智造园、集成科创园、华智科创中心、涛汇家电网等重大平台招商工作，加快桃村首期项目供地，集聚高品质的公共服务资源，集聚高素质的创新人才团队，沿潭洲水道岸线塑造生产—生活—生态“三生”融合的标杆环境。

分别为佛山市海天调味食品股份有限公司牵头的《酱油和黄豆酱大宗发酵调味品高性能菌种选育与产业升级关键技术》，广东一方制药有限公司牵头的《中药配方颗粒国家标准体系建立与关键技术应用》，佛山市正典生物技术有限公司牵头的《鸡球虫病多价活疫苗和产业化关键技术的创新与应用》。

佛山在省科技奖方面的丰收，与佛山市创新实力的提升密不可分。佛山市科技局有关负责人介绍，今年，佛山市获奖数量和质量持续提高。佛山企事业单位牵头的获奖项目共13项，其中一等奖3项，获奖数量和获一等奖数量为近三年最高，获奖数量近三年均居全省第三位，仅次于广州和深圳。此外，佛山企事业单位参与完成了3个一等奖项目，科技成果转化水平和综合效益不断提高。本年度获奖项目多集中在生命健康、新材料等新兴产业领域，显示佛山新兴产业领域创新及成果转化能力迅速提高。

超4200万元大礼包！

顺德为外来务工人员推出暖心政策

羊城晚报讯 记者欧阳志

强、通讯员顺宣报道：近日，顺德推出“顺享政策风”等暖心政策，为外来务工人员送上超过4200万元大礼包，向符合条件的企业发放返岗交通费补贴、新增员工补贴、共享员工补贴、稳岗示范性补贴，向符合条件的职工发放首次在顺德就业补贴，全力保障春节前后企业用工稳定。

当天，顺德向区内异地务工人员、外省在粤贫困劳动力等发出留顺就地过年倡议书，倡导异地务工人员尤其是原籍在中高风险地区人员留顺就地过节。顺德鼓励企业为留企务工开设专门的生产线，合理安排生产计划。鼓励企业根据生产实际和务工意愿制订错峰放假和调休计划，在落实节假日工作待遇的基础上，采取留企期间免费就餐、发放节日现金红包、留岗红包、特殊加班补贴等措施，以岗留工、以薪留人。同时相关职能部门可考虑对春节期间持续生产、安排务工在岗工作等符合条件的企业发放疫情防控援企稳岗补贴，全力保障企业安全有序生产。

顺德同时启动共用人工平台，推动余缺调剂，全力保障企业春节前后生产用工需求。鼓励企业分阶段对按时返岗的异地务工人员发放一定的奖励和交通补贴，根据掌握的务工人员返岗时间，开通免费接送专车专列、提供铁路团体购票等服务。顺德还加强对员工申请技能提升培训补贴的指引，鼓励企业员工利用春节假期提升自身技能水平，按培训工种（项目）、级别发放800—3000元的技能提升补贴。

据悉，在疫情防控允许的情况下，顺德计划在正月十二开始一连举办10场2022年顺德区“南粤春暖”十大行业专场招聘会，节后一季度内区、镇联动举办不少于30场线上线下招聘活动。顺德人社部门计划于1月24日—29日组织企业赴贵州省黔东南州雷山、台江、剑河、三穗县参加东西部劳务协作专场招聘活动，抢抓节前务工人员返乡时机，为顺德区企业提供人力资源支撑。

日均新增主体五年翻一番

顺德2021年市场主体数据年度报告出炉

羊城晚报讯 记者曹月报

道：1月17日，记者从佛山市顺德区市场监督管理局获悉，日前，顺德2021年市场主体数据年度报告出炉，全区市场主体总量首破32万大关，展现出地区发展后劲足的强大韧性。数据显示，2021年，全区新登记各类市场主体71969户，与去年同期相比增长28.65%，日均新登记市场主体288户，实现五年翻倍，创历史新高。

传统行业根深叶茂，第三产业占大头，批发零售业仍是主流。记者了解到，2021年第三产业新登记市场主体66450户，同比增长31.79%，占新登记市场主体总数的92.33%。分布行业主要仍以批发和零售业、住宿和餐饮业、租赁和商务服务业、制造业、科学研究和技术服务业为主。

报告显示，新型行业萌芽，新产业动能持续增强。新型行业发展显示三大特色：新能源汽车、芯片领域新登记企业数量翻倍增长；集成电路、新材料硬件类制造增幅接近1倍；信息技术

、数据类领域贡献持续增强，增幅均达到50%以上。

值得一提的是，网办模式深入人心，线上办理成为企业设立登记首选。在“四位一体”商事登记服务模式的推广下，2021年顺德全区网上办理占比逐渐增高并归于平稳。顺德区自助办理设立登记的业务占比为70.06%，其中个体户自助办理设立登记的业务占比高达90.35%。

顺德区市场监督管理局相关负责人表示，下一步，该局将持续深化商事制度改革，提升“企业开办全程网上办服务平台”使用效率，推动市场主体退出便利化，加大信息共享力度，倾力打造法治化、便利化、可预期的营商环境。此外，大力扶持“个转企”“小升规”，建立联动机制，聚焦重点行业、区域，精准扶贫，多措并举助力企业做大做强。强化“证照联办、一照通行”创新改革，在目前已实施的“一照通行”基础上，争取开通更多“一件事”套餐主题，做好证照办理一条龙服务。

“三零”服务为企业抢抓外贸订单

佛山海关助佛山茶漂洋过海

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员罗小梅、杜丽摄影报道：1月17日，佛山海关向社会通报，为助力企业抢抓外贸订单，佛山海关持续推广原产地证书“智能审核+自助打印”，推行“零跑腿、零等待、零返工”的“三零”服务，实现原产地证书无忧签发。

“现在办理原产地证书十分方便，只要在公司点点鼠标，就能完成全部流程，节约了通关时间和人工成本的同时，还能获得境外的税款优惠，真是太好了！”近日，在一批货物享受“三零”服务顺利出口后，佛山茶叶进出口有限公司一名赵姓负责人这样赞叹。

上述举措广泛服务企业。以佛山海关驻禅城办事处为例，2021年共签发各类原产地证书4.2万份，签证金额16亿美元，同比分别增长6.72%与24.01%。



湾区新闻部主编/责编 朱光宇 / 美编 张江 / 校对 黄文波



发布会现场

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18520686355